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Άγιος Κάλλιστος και Άγιος Ιγνάτιος 
(Ξανθόπουλοι): Η υπομονή στους πειρασμούς και 
η ελπίδα στον Θεό
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Άγιος Κάλλιστος και Άγιος Ιγνάτιος (οι Ξανθόπουλοι)

Μέθοδος και κανόνας ακριβής για όσους διαλέγουν την 
ησυχαστική ζωή.

Συνέχεια από εδώ: https://www.pemptousia.gr/2025/02/agios-kallistos-ke-agios-
ignatios-poso-megalo-kerdos-mazevi-ekinos-pou-eftase-na-gnorisi-tin-adinamia-tou/

Πρέπει να υπομένεις γενναία τους πειρασμούς

Ι΄. Το κεφάλαιο που υπολείπεται στο λόγο μας και συμπληρώνει τον αριθμό δέκα, 
αφορά στο ότι πρέπει να υπομένεις με γενναιότητα και να αντιστέκεσαι με 
υπομονή και μακροθυμία στους πολλούς και διάφορους πειρασμούς που θα σου 
έρθουν.
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Άκουσε λοιπόν τι έχει γραφεί και γι’ αυτό στην αγία Γραφή. Λέει ο Χριστοφόρος 
Παύλος:

«Αδελφοί, δεν έχουμε να παλέψουμε με ανθρώπους από αίμα και σάρκα, αλλά με 
τις αρχές και τις εξουσίες, με τους κοσμοκράτορες του σκοτεινού τούτου κόσμου, 
τα πονηρά πνεύματα που βρίσκονται ανάμεσα στη γη και στον ουρανό», και: «Αν 
είστε άμοιροι της παιδαγωγίας που έλαβαν όλοι, τότε είστε νόθα κι όχι γνήσια 
παιδιά», και:

«Όποιον αγαπά ο Κύριος τον παιδαγωγεί, μαστιγώνει δε όποιον παραδέχεται για 
παιδί Του».

Και ο Αδελφόθεος λέει ότι, άνθρωπος που δεν υπομένει πειρασμούς είναι αδόκιμος.

Και ο άγιος Ηλίας ο Έκδικος:

«Κάθε Χριστιανός που πιστεύει ορθά στον Θεό, οφείλει να μην είναι αμέριμνος, 
αλλά πάντοτε να προσδοκά και να περιμένει πειρασμό, για να μην παραξενεύεται 
ούτε να ταράζεται όταν έρθει, αλλά να υπομένει με ευχαριστία τον κόπο της 
θλίψεως και να εννοεί τι λέει όταν ψάλλει μαζί με τον Προφήτη· «Κύριε, υπόβαλέ 
με σε δοκιμασίες και πειρασμούς».

Και δεν είπε ο Προφήτης ότι «η παιδαγωγία Σου με κατέβαλε», αλλά ότι «με 
ανόρθωσε τελείως».

Ούτε ν’ αναζητείς τις αιτίες των πειρασμών από πού έρχονται, αλλά μόνο να 
προσεύχεσαι στον Θεό να τους υπομένεις με ευχαριστία, όπως λέει ο άγιος Μάρκος:

«Όταν σου έρθει ο πειρασμός, να μη ζητείς το γιατί κι από που ήρθε, αλλά πώς θα 
τον υπομείνεις με ευχαριστία και αμνησικακία».

Και πάλι: «Αφού δεν είναι εύκολο να βρεθεί άνθρωπος που ευαρέστησε τον Θεό 
χωρίς πειρασμούς, πρέπει να ευχαριστούμε τον Θεό για ό,τι μας συμβαίνει».

Και:

«Κάθε θλίψη φανερώνει την κλίση του θελήματος, είτε στα δεξιά κλίνει, είτε στ’ 
αριστερά. Γι’ αυτό κάθε θλίψη που συμβαίνει λέγεται πειρασμός, γιατί δίνει στον 
πειραζόμενο πείρα των κρυφών θελημάτων του».

Και ο άγιος Ισαάκ, μαζί με πολλά άλλα γράφει και τούτο:

«Ο πειρασμός ωφελεί κάθε άνθρωπο. Αφού τον Παύλο ωφελεί, ας κλείσει κάθε 



στόμα και ας γίνει όλος ο κόσμος υπόδικος μπροστά στον Θεό. Οι αγωνιστές 
πειράζονται για να προσθέσουν στον πλούτο τους· οι χαύνοι, για να φυλαχθούν από 
εκείνα που τους βλάπτουν εκείνοι που κοιμούνται, για να ξυπνήσουν εκείνοι που 
είναι μακριά από τον Θεό, για να τον πλησιάσουν, και οι δικοί Του, για να 
εισέλθουν και να εγκατασταθούν στο σπίτι του Θεού με παρρησία. Σε κανένα γιο 
που δεν έχει γυμναστεί, δεν δίνεται ο πλούτος του πατρικού σπιτιού για να τον 
χρησιμοποιήσει. Και γι’ αυτό, λοιπόν, πειράζει ο Θεός πρώτα και δοκιμάζει, και 
κατόπιν δείχνει το χάρισμα. Δόξα στον Κύριο που με φάρμακα πικρά μας προσφέρει 
την απόλαυση της υγείας μας.

Δεν υπάρχει κανείς που στον καιρό της εκγυμνάσεώς του δε στενοχωρείται, και 
δεν υπάρχει κανείς που δεν του φαίνεται πικρός ο καιρός που ποτίζεται το 
δηλητήριο των πειρασμών. Γιατί χωρίς αυτούς δεν μπορεί κανείς ν’ αποκτήσει 
δυνατή κράση. Και το να υπομείνουμε πάλι δεν εξαρτάται από μας. Γιατί, από που 
έχει τη δύναμη το πήλινο σταμνί να βαστάξει το νερό, αν δεν το κάνει στερεό η 
θεϊκή φωτιά;

Αν υποταχθούμε και ζητούμε με ταπείνωση κι αδιάκοπη επιθυμία δείχνοντας 
καρτερία, λαμβάνουμε τα πάντα με τη χάρη του Κυρίου μας Ιησού Χριστού».

Λέει και ο σοφός Σειράχ:

«Παιδί μου, αν έρχεσαι να υπηρετήσεις τον Κύριο και Θεό σου, ετοίμασε την ψυχή 
σου για πειρασμούς. Έχε ευθεία την καρδιά σου, δείξε καρτερία και μην αφεθείς να 
παρασυρθείς σε καιρό θλίψεως».

Πρέπει να ελπίζεις στον Θεό και από Αυτόν να περιμένεις ότι είναι συμφέρον

Εξάρτησε την άγκυρα της ελπίδας σου από τον Θεό, που έχει τη δύναμη να σώζει, 
και από Αυτόν περίμενε την έκβαση των πειρασμών κατά το συμφέρον σου.

Γιατί λέει η Γραφή:

«Ο Θεός είναι αξιόπιστος και δε θα μας αφήσει να δοκιμαστούμε παραπάνω από τη 
δύναμή μας, αλλά μαζί με τον πειρασμό θα φέρει και τη λύση» και ότι «η θλίψη 
φέρνει την υπομονή, η υπομονή τη δοκιμασμένη αρετή, και αυτή την ελπίδα· και η 
ελπίδα δε διαψεύδει», και: «Όποιος υπομείνει ως το τέλος, αυτός θα σωθεί», και: 
«Με την υπομονή σας θα κερδίσετε τις ψυχές σας».

Και ο Αδελφόθεος λέει τα εξής:

«Αδελφοί μου, να έχετε μεγάλη χαρά όταν δοκιμάζεστε από πολλούς και διάφορους 
πειρασμούς, έχοντας υπόψη ότι η δοκιμασία της πίστεως γεννά την υπομονή. Η 



υπομονή σας όμως πρέπει να κρατήσει ως το τέλος, για να γίνετε τέλειοι και 
ολοκληρωμένοι και να μην υστερείτε σε τίποτα», και: «Είναι μακάριος ο άνθρωπος 
που υπομένει πειρασμούς, γιατί αν υποστεί με επιτυχία τις δοκιμασίες του, θα 
λάβει το στεφάνι της ζωής που υποσχέθηκε ο Κύριος σ’ εκείνους που τον αγαπούν».

Λέει ακόμη στη Γραφή:

«Δεν είναι άξια όσα υποφέρουμε εδώ, σε σύγκριση με τη δόξα που μέλλει να 
φανερωθεί και να δοθεί σε μας», και: «Με πολλή υπομονή περίμενα τον Κύριο, και 
με πρόσεξε και άκουσε τη δέησή μου. Με έβγαλε από τον λάκκο της ταλαιπωρίας 
μου και από τη λάσπη του βούρκου· στήριξε τα πόδια μου στο βράχο και οδήγησε 
τα βήματά μου· έβαλε στο στόμα μου καινούργιο άσμα, ύμνο στον Θεό μας».

Γράφει και ο μακάριος Συμεών ο Μεταφραστής:

«Η ψυχή που πιάστηκε στα δεσμά του έρωτα του Θεού, για τίποτε δε νομίζει τις 
θλίψεις, αλλά τα λυπηρά είναι τρυφή της και χαίρεται στην κακοπάθεια. Και όταν 
δεν δοκιμάζει καμία θλίψη για χάρη του ερωμένου της, τότε πιστεύει ότι πάσχει 
περισσότερο και αποφεύγει την άνεση σαν την κόλαση».

Από την «Φιλοκαλία των Ιερών Νηπτικών», τόμος ε’, μετάφραση Αντώνιος 
Γαλίτης, των εκδόσεων, το Περιβόλι της Παναγίας.
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